

新华每日电讯

新华通讯社出版

2018年11月25日 星期日 戊戌年十月十八 今日4版 总第09461期



山乡晨景

11月24日,江西省婺源县大影山乡程村晨景如画。新华社(胡敦煌摄)



初冬杉林

11月24日拍摄的江苏省盱眙县天泉湖杉林景色(无人机拍摄)。新华社(汤德宏摄)



新华社客户端



扫描二维码
关注“新华每日电讯”

新华网网址: <http://www.xinhuanet.com>

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: <http://www.xinhuanet.com/mrdx>

天津破解民营企业发展瓶颈,着力解决融资难创新难办事难

帮民营企业就是帮「自己人」

本报记者王明浩、邵香云、邓中豪、郭方达

初冬时节,天气渐冷。可位于天津市经济技术开发区西区一栋不起眼的四层大厦内,却持续涌动着创新创业的热潮。“我们目前正在研发15款新型疫苗,其中3款为全球首创、3款为中国首创,企业还申请了多项核心技术发明专利,已有7项获得授权。”

这里是康希诺生物股份公司的研发中心,五位“海归”带领团队不断攀登疫苗领域创新的高峰。公司创始人之一、董事长宇学峰满怀信心地说:“我们要立足本土,打造世界级疫苗研发和生产企业!”

位于研发中心旁边的三栋建筑,是康希诺的新型疫苗产业化基地,一期3.7万平方米已经建成,正式投产后,原液生产规模可达7000万至8000万剂。

作为一家民营企业,从最初只有几个人的创业团队,发展到如今300余人的创新型疫苗研发及生产企业,康希诺用了不到10年。这期间,天津市各级各部门给予大力支持,企业被评定为国家高新技术企业,建成了市级重点实验室、博士后科研工作站,承担多项国家科技重大专项。2017年10月,随着联合研发的重组埃博拉病毒疫苗获批,康希诺成为全球首个获得该疫苗生产批号的企业。

“有地方政府的引导、鼓励,我们对研发创新充满信心,下一步将继续扩大规模,未来有望成为国内工业化转化价值最大的人用疫苗生产基地。”宇学峰说。

康希诺并非特例。沐浴着改革开放的春风,40年来,一批民营企业蓬勃发展,天津扬帆起航,助力天津民营经济从小到大、从弱到强,目前贡献了42%以上的税收、46%以上的GDP,提供了超过60%的新增就业,成为天津经济持续健康发展的重要力量。

与此同时,天津也面临转型升级、滚石上山的严峻挑战。2017年,天津经济增速降到多年最低。与北京、上海、广东等一线城市相比,民营经济总体规模偏小、创新能力不强、发展活力不足、质量效益不高仍制约天津高质量发展。

帮民营企业就是帮“自己人”!从推进民营经济发展“25条意见”到营造创业良好环境的“津八条”;从“双方双赢”甘当“店小二”到“企业足不出户,问题上解决”,再到承诺制标准化智能化便利化“一制三化”改革,天津坚定思想,主动作为,不断深耕适应民营经济发展的土壤,帮助企业闯市场冰山、跨融资高山、跃转型火山,助力一颗颗“创业种子”生根、发芽,进入市场经历风雨,逐渐长成“参天大树”,一个个行业龙头实现转型升级,一批批企业家觅得心灵港湾。

春风化雨润无声,跃马扬鞭正当时。民营企业座谈会召开之后,天津更是不遗余力搭台子、想法子、给路子,努力让津沽大地成为企业家创业“高地”、成长“湿地”、心灵“港湾”,推动天津民营经济茁壮成长、蓄势腾飞。

融资怎么顺?

从“种子到大树”精心浇灌,提升企业经济实力

“看,超过90亿了!”天津亿云共享经济信息咨询有限公司内,随着大屏幕上的营业额数字越来越高,公司创始人兼CEO杨晖笑得越来越灿烂。

2013年,这位“85后”创业,瞄准了“共享经济”的快车。然而,资金从哪里来?借,亲戚朋友的钱不多;贷,没有足够的抵押。杨晖一筹莫展。

“万事开头难,当时的情况是又要买设备,又要招人,项目要按时上线,每天都在花钱,却没有任何进项,如果解决不了资金,我们的创业计划随时可能夭折。”想起当时的艰难,杨晖至今仍心有余悸。

抱着试试看的心里,杨晖向政府相关部门求助,没想到获得“天使轮”700多万元投资。

“这就是雪中送炭!”杨晖感激地说。

如今,杨晖创立的企业为1700多家共享经济平台、全国近1900万名自由职业者提供服务,成为“共享经济人力资源服务”行业的“隐形冠军”。

“今年,企业继续扩大规模,业务增速特别快,现在一个月要十几亿的流水。我们想通过贷款解决流动资金问题,可企业又是个轻资产模式,能抵押的资产不多。”杨晖再次遇到了资金难题。

天津市金融部门伸出援手,主动介绍银行与亿云公司接触,探讨适合高新技术企业的信贷模式。

“如今,我们2500万元的贷款又有了着落。”杨晖长舒一口气。

天津市金融部门相关负责人介绍,天津不断拓宽民营企业融资渠道,加大信贷支持力度。截至2018年9月末,全市小微企业贷款余额同比增长9.37%,高于各项贷款同比增速2.42个百分点。

中国人民银行天津分行发挥再贷款、再贴现定向调控、精准滴灌功能,不断深化民营和小微企业金融服务。截至11月9日,天津市支小再贷款余额31855万元,较上月增加30760万元。

政府补贴、银行贷款以外,许多民营企业在政府帮助下,借助海河产业基金等,通过股权融资等方式解决了资金难题。

走进天津天堰科技股份有限公司,记者看到一个个诊室、病房、手术室沿走廊依次排列,病床上躺着候诊“病人”……

“看起来像一家三甲医院,实际上我们是一家从事医学模拟教学的民营企业。在这个细分行业,我们有1000多项专利,可以说是小池子里的大鱼。”公司副总经理任成无激动地说,“我们在新三板挂牌上市,通过股权融资解决了资金难题。”

目前,天津市相关部门还在进一步研究制定出台具体有效的措施帮助解决民营和小微企业融资难题。

减税降负为企业卸下更多“包袱”。天津市发改委相关负责人表示,2017年以来,天津取消、免征或降低行政事业性收费31项,每年减轻企业和社会负担23.12亿元。

天津市税务局总审计师张健说,今年以来,税务部门持续推进增值税减免和小微企业减免税政策落地,为小微企业减免税16.42亿元,鼓励投资创业、高新技术、自主创新发展减免税85.45亿元。

在2018年美国消费电子展上,天津深之蓝海海洋设备科技有限公司的水下平衡车和智能水下拍摄机器人大放异彩。公司董事长魏建仓说,天津市在税收、科技、场地、装修等方面的全方位帮扶,帮助“深之蓝”从天津走向世界。

解决企业融资难,帮助企业降成本,既是给民营企业“输血”,也是为经济发展“造血”。天津市相关部门负责人告诉记者,截至今年9月底,全市民营经济市场主体103.9万户,增长14.31%;民营企业达46.08万户,同比增长14.9%。民营经济实现增加值6788.23亿元,占全市经济总量46.3%;实现税收1122.51亿元,占全市的42.56%。(下转2版)

开放中国:大门越开越大,道路越走越宽

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——庆祝改革开放40周年·开放发展

新华社记者宋振远、何欣荣、孙奕

海纳百川,有容乃大。

40年发展的辉煌成就昭示,对外开放是中国发展的关键一招,也是中国与世界互动共赢的精彩篇章。

进入新时代,中国又推开了更高水平对外开放的大门。展望未来,新一轮开放不仅助力中国的高质量发展,也将为人类命运共同体建设作出更大贡献。

开放倒逼改革:破茧成蝶,换来新生

从曾经的技术工人,到现在的企业负责人。年届60岁的周平虎永远无法忘记1990年那个夏天,在时代大潮的感召下,周平虎从国企辞职,来到对外开放的前沿阵地广东。怀揣8000元存款,租了间两米宽的店面,推着自行车……打破铁饭碗,他开始自己找客户,推销旋压机械压设备。

经过数年奋斗,他的生意越来越广:第一个海外买家,是从阿里巴巴平台上找来的南非商人;第一张大订单,来自沟通五洲四海的广交会……第一个海外技术指导,是从澳大利亚清来的大学教授……

周平虎感慨:“现在,我们研发的机械设备远销世界50多个国家。”

“对一个国家而言,开放如同破茧成蝶,虽会经历一时阵痛,但将换来新生。”周平虎的故事,是中国在开放中

学习先进经验,在开放中促进改革发展的缩影。

回溯40年波澜壮阔的发展历程,开放与改革始终结伴同行。从深圳经济特区的创立到浦东的开发开放,从加入世贸组织到发出“一带一路”倡议,从经开区、保税区到自贸区、自贸港……改革与开放形成的合力,推动整个国家在现代化道路上加速追赶、书写辉煌。

“开放就是改革,寓改革于开放之中,这是40年中国发展的法宝。”上海市政协副主席周汉民说。2018年3月下旬,我国第一个国际化期货品种——原油期货在浦东的上海国际能源交易中心上线交易。锣声一响,举世关注。

原油期货的设计特点,可用17个字概括:“国际平台、净价交易、保税交割、人民币计价”。字里行间,处处透着开放的理念。

上海国际能源交易中心副总经理陆丰说,原油期货推出之前,国家发展改革委、能源局、证监会等牵头,在期货市场跨境监管、境外投资者准入、外汇兑换、海关保税监管等方面发布了一系列配套政策,为“上海油”走向世界、成为全球第三大原油期货合约奠定了基础。

改革不停顿,开放不止步。2018年是中国改革开放40周年,最好的纪念方式是推出力度更大、范围更广的改革开放措施——

2018年4月11日,中国人民银行公布了11项将在今年落地的金融开放措施。

2018年7月10日,上海公布“扩大开放100条”,90%以上的措施年内实施。

“庆祝改革开放40周年大型展览”新华社展区受关注



▲11月23日,观众在新华社主办的“大美中国”影像长廊参观。新华社记者张玉薇摄

▼11月24日,观众在新华社展区排队进行定制明信片互动体验。新华社记者殷刚摄



▲“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”目前正在中国国家博物馆举行,新华社展区吸引了很多观众前来参观体验。11月24日,观众在新华社展区展示自己制作的定制明信片。新华社记者殷刚摄

零下20℃的“冻人”坚守

新华社记者夜访3000米海拔采油作业区

在海拔3000米的柴达木盆地有这样一句顺口溜:“天上无飞鸟,地上不长草,风吹石头跑,真气吃不饱。”高海拔的青海油田就位于柴达木盆地。这里的工作环境如何?工人们如何在夜间工作的?22日晚,记者到此进行了探访。

汽车在寂静空旷的荒漠中颠簸前行,寒风卷着黄沙,打开车窗便是满嘴沙上。不远处的山头有灯光时隐时现,油田驾驶员说,那就是油田作业区,是荒漠中生命的象征。

晚上10点半左右,记者到达了目的地——青海油田采油二厂扎哈泉采油作业区。月光之下,一栋宿舍楼出现在眼前,这里是周边3个采油作业区的生活区。

扎哈泉采油作业区经理党勇杰说,作业区有60余人,一线工人分四个班组,两个采油班组、一个注水班组、一个运行班组。采油班组需24小时值班巡井,以确保抽油机、单井罐等运行正常。当晚的巡井工人是陈振东、陈漠,两人分别负责一个片区,每人一趟下来需巡上百口井,一个晚上需要巡两趟。

从宿舍楼出发,驱车10余公里,记者追上了陈振东。只见他头戴头灯,手里拿着扳手、卷尺、记录本,正在对一口油井进行检查。在头灯的照射下,这位看起来有点沧桑的汉子不像是1990年出生的样子。

此后的几个小时里,记者一直跟着他巡井,每到一口油井他都要仔细查看抽油机的油压、套压等数据,以及单井罐的罐位、罐温等是否正常。“巡井看似简单,但容不得半点马虎。一点小问题就可能影响到出油效率和原油产量,严重时还会有安全隐患。”陈振东说。

到了凌晨,气温越来越低,降至零下20多摄氏度。寒风从各个方向吹来,尽管提前戴了保暖帽,但记者脸上依然感到刺骨的疼。而脚下深浅不一的沙地,不时有沙土灌进鞋里来,行走十分不便。

记者略显痛苦的表情,陈振东笑着说:“这还不是最苦的时候呢,要遇到风雪天气,前面的路都看不到,巡井下来身上都是厚厚的一层雪。夏天也不好过,蚊子多得感觉能把人给吃了。”

时间大约到了凌晨1点半,夜间的第二趟巡井结束,陈振东来到了搭在油井区的一个临时休息小板房,负责另一片区的陈漠也刚回到这里。板房里有桌椅、饮用水、洗脸盆、充电器等简易设备,他们可以在这里作短暂的休息。

陈漠也出生于1990年,父母都是油田人。由于出生在这里,父母就给他取名沙漠的“漠”。“对油田子女来说,生命里就离不开油田,不论走多远还是觉得这里最有归属感。虽然野外作业很苦,但生活条件已经改善了很多,宿舍、食堂都有了。”他说。

他们两人在这个岗位上都干了5年多,也许是长年做着同样的事情,似乎也没有太多新鲜事可以分享。“平时我们交流得不多,像今天晚上这样有人陪着说这么多话,挺少的,有时候巡井一个夜晚下来也没说上几句话。”陈振东说。

走出小板房,抬头仰望满天星空,深吸一口气、伸个懒腰,他们又踏上了第二趟巡井的路。四下寂静,只有风声和他们踩在沙土上的脚步声。打开手机筒,陈振东向四周扫了一圈,不远处一只兔子跑了过去,他说平时还能看到黄羊、狐狸等动物。

第二天早上7点左右,他们的第二趟巡井结束,此时天还没亮。在他们回宿舍的路上,运行值班早班的两位拉油女工迎面而来,开始她们一天的拉油工作。

在拉油工人的输液声中,天渐渐亮了,采油作业区也迎来比夜间更繁忙的白天。此时,目光所及,除了显眼的“磕头机”,还能看到荒漠中最常见的骆驼草。这种草虽不起眼,但不怕风沙、不怕干旱,在恶劣环境中倔强生长,犹如高原油田的一线工人,坚韧、顽强……

(记者邓万里)新华社西宁11月24日电